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Finanzbildung — Pressemeldungen

Osterreichs Jugendliche tun sich
schwer, mit Geld umzugehen. Fast
jeder dritte Schiiler betrachtet es
heutzutage als normal, Schulden zu
machen. Bei der Schuldnerberatung
sind 14 Prozent der Klienten zum
Zeitpunkt der Erstberatung 25 Jahre
oder junger. (orfat, 29.11.2013)

Geld ist unser taglicher Begleiter.
Mehrmals pro Tag haben wir mit den
Miinzen und Scheinen Kontakt oder
benitzen Karten mit Zahlungs-
funktionen. Wirklich Ahnung vom
Geld haben aber nur wenige, zeigt
eine US-Studie (derstandard.at, 26.9.2014)

WU-Studie: Blankes Konto und kaum
Ich bin fast 18 und hab keine Finanzwissen bei Jugendlichen (diepresse.com, 13.12.2017)
Ahnung von Steuern, Mie’

oder Versicherungen. Ab
ich kann 'ne Gedichtsana

schreiben. In 4 Sprachen
(derstandard.at, 15.1.2015)

Und dennoch wird es als selbstverstandlich erachtet,
dass jeder die Fahigkeit erlernt hat, mit seinem Geld
richtig hauszuhalten. Eine grobe Fehleinschatzung,
wie eine Erhebung der Arbeiterkammer (AK) und

des Vereins fur Konsumenteninformation (VKI) zeigt.
(derstandard.at, 7.1.2018)

Christian Dornef
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Finanzbildung — Studien

Angenommen, Sie haben 100 $ auf einem Sparbuch und der
Zinssatz betragt 2 Prozent pro Jahr. Wie groB ist der Geldbetrag
auf dem Sparbuch nach 5 Jahren?

Antwortmoglichkeiten: mehr als 102 S, exakt 102 S, weniger
als 102 S, weiR nicht, keine Antwort.

Stellen Sie sich vor, der Zinssatz bei lhrem Konto betragt 1 Prozent
pro Jahr und die Inflation betragt 2 Prozent pro Jahr. Kbnnen Sie
nach einem Jahr:

Antwortmoglichkeiten: mehr, genauso viel, weniger mit dem
Geld auf diesem Konto kaufen, weild nicht, keine Antwort.

Denken Sie, ist die folgende Aussage richtig oder falsch? ,,Der Kauf
einer einzigen Aktie liefert in der Regel eine sicherere Rendite als
die Investition in einen Aktienfond.”

Antwortmaoglichkeiten: wahr, falsch, weil nicht, keine Antwort.

(Lusardi/Mitchell, 2014, S. 10, Ubersetzt)

Christian Dornef
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Finanzbildung — Studien

1. Funf Brider bekommen 1.000 EUR geschenkt. Wenn sie das Geld
gleichmafBig teilen miissen, wie viel erhalt dann jeder?

2. Wenn die Briider dann ein Jahr warten miissen, bevor sie ihren Anteil
erhalten und die Inflationsrate betragt konstant 2%, konnen sie sich

dann mit dem Geldbetrag
a) mehr kaufen, als sie es heute konnen,
b) genauso viel kaufen oder
c) weniger kaufen, als sie es heute kbnnen?
Antwort viele Probanden: ,Es hangt davon ab, was sie sich kaufen wollen

Ill

3. Sie leihen einem Freund abends 25 EUR und er gibt lhnen am nachsten
Tag 25 EUR zuriick. Wie viele Zinsen hat er auf diesen Kredit gezahlt?

(Silgoner/Weber, 2016, S. 41, Auswahl)

Christian Dornert'k
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Finanzbildung — Studien

4. Stellen Sie sich vor, Sie haben einen Kredit in Schweizer Franken aufgenommen
und der Euro wertet gegeniiber dem Schweizer Franken ab. Was meinen Sie,
miussen Sie dann in Euro

a) mehr,
b) genau so viel, oder
c) weniger zurtickzahlen als vorher?

5. Wenn die Zinsen steigen, was passiert dann liblicherweise mit dem Kurs von
Anleihen?

a) der Kurs steigt

b) der Kurs fallt

c) der Kurs bleibt gleich

d) es gibt keinen Zusammenhang zwischen dem Kurs von
Anleihen und dem Zinssatz

6. Ist die folgende Aussage richtig oder falsch? Eine Geldanlage mit hoher Rendite
ist wahrscheinlich sehr risikoreich.

(Silgoner/Weber, 2016, S. 41, Auswahl)

_— er
Christian DOrnNErs
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Finanzbildung — Ergebnisse

Anteil der Befragten die x Fragen richtig beantworten konnten
%
18

e

14
12
10
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Bl Richtige Antworten

]

L

I

(==

o

Quelle: O=MB.
Anmerkung: Anzahl der Befragten: 1.994.

(Quelle: Silgoner/Weber, 2016, S. 42)

Christian Dornef

thematik

ST nonza



Finanzbildung und Mathematik

* Schatzen

* Grundrechnungsarten

* Prozentrechnung (Bruchrechnung)
* Stochastik

* Optimierung

. 2t =
Christian Dor m
: mathemall
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Lehrplan —Sek |

e 1.4. Arbeiten mit Modellen, Statistik

— direkte Proportionalitaten erkennen (zB
Warenmenge-Geld, Zeit-Weg)

e 3.4. Arbeiten mit Modellen, Statistik

— lineare Wachstums- und Abnahmeprozesse mit
verschiedenen Annahmen unter Zuhilfenahme
von elektronischen Rechenhilfsmitteln
untersuchen konnen (zB Zinssatze)

Christian Dy?rne;tik
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Lehrp

an — Sek Il

BAfEP -
AHS HTL HUM HLFS HAK BASOP
Cluster 1-5| Cluster 6 Cluster 7 Cluster 8
Cluster 9
LP sRP LP sDP LP sDP LP sDP LP sDP LP sDP
BKA BKA BKA
» BKA BKB BKB BKB BKA 7i h
X Teil A X Teil A X Teil A X Teil A Teil o [=INSTECITUIE
Teill B Teil B
BKB BKB BKB Rent h
X Teil B X Teil B X Teil B entenrechnung
BKB BKB .
X Teil B X BKB X Teil B Schuldentilgung
oKe | titi h
X Teil B nvestitionsrechnung
BKA BKA BKA BKA
Teil A BKB BKB BKB ka |Kosten- und
KK X . X ’ X ’ . .
Teil B Teil A Teil A Teil A Teil A IPreistheorie
(1,3,4,5) Teil B Teil B Teil B

X ... wird im Lehrplan erwdhnt
KK ... wird im Kontextkatalog erwahnt

BKA bzw. BKB ... wird im Begriffekatalog Teil A bzw. Teil B erwahnt
Teil A bzw. Teil B ... wird im Kompetenzkatalog Teil A bzw. Teil B erwdhnt

UNI

(Quelle: Dorner, 2017, S. 48)




Zentrale Ideen der Finanzmathematik

Modellierung Optimierung

Verwenden von
Stochastik im Kontext
Finanzmathematik

Zeitwert des Geldes

Handhabung von Risiko No-Arbitrage-Prinzip Replikation

Nutzen Diversifikation

(Quelle: Dorner, 2017, S. 73)

Christian Dornert'k
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Verwenden von Stochastik im Kontext FM

e

e N oY N 1 Y N AT T

V¥ che,
W

cht
isse

(Quelle: Dorner, 2017, S. 81)

Christian Dorner
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Verwenden von Stochastik im Kontext FM

4 .l 41% = 07:55

FM5: ..., dass das einfach
deterministisch ist, obwohl es nicht
deterministisch sein wird, ... wenn man
halt irgendwelche Skizzen bekommt ...
und man glaubt, das sind alle drei
Szenarien, die es gibt .... oder es wird
ein Szenario angegeben, das vielleicht
noch sehr gut ist, aber im Endeffekt
wird es dann ziemlich falsch laufen, also
das ist, glaube ich, ein Punkt, den man
auch bei Fremdwahrungskrediten ganz

stark gesehen hat, da ist Osterreich
ganz stark betroffen. ...”

® | O o



Handhabung von Risiko

 Mesopotamien bis Basel Il
 Risikobehaftete Situationen erkennen

i FM1: ,... meine Tante mochte auf Nummer sicher gehen, und
deswegen hat sie Gold gekauft.”

CD: ,Richtiges Gold oder Papiergold?”“

FM1: ,Papiergold naturlich, und ja, auch ein Freund von mir hat
Gold und Ol gekauft, um sich abzusichern und beide sind ganz
stark gegen Spekulationen. Natdrlich ist das genau Spekulation,
wenn man Gold und Ol kauft.”

Christian Dornef
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No-Arbitrage-Prinzip

 Risikoloses Gewinnen von Geld

* Arbitrage wird in mathematischen Modellen
ausgeschlossen: ,There is no free lunch at the market!“
Definition 8. (free lunch) The process S admits a free lunch, if there i1s a random variable
J € LE(X, F,P) with P[f > 0] > 0 and a net (f4)aer = (ga — ha)acr such g, = ﬁ}T HTdS;,
for some admissible trading strategy H®, h, > 0 and (f,)aer converges to f in the weak-star
topology of L*>=(X, F.P). (KREPS. 1981 zitiert nach SCHACHERMAYER. 2008, S. 20)
* Verankerung in der alltaglichen Sprache:
— ,Nichts ist umsonst”
— ,Von Nichts kommt Nichts”

— ,,0hne Fleil kein Preis”

Christian Dorner
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Replikation

* Ein Prinzip zur Bepreisung von Finanztiteln
* Die Idee der Replikation: BLACK, MERTON™ und SCHOLES*

(*Trager des Alfred-Nobel-Gedachtnispreises flir Wirtschaftswissenschaften)

FM3: ... als dritten Strang wirde ich schon

Aia Plaal, AMMavtan Calhalan Aialdan Ada.
log (%) + (r‘—|— HTJ) (T —1)
{'{1"15{'{" :,5{'{" . N
t,S(t)) =5(t) B
~K-e"""U.N 1%( . ) " (r i’) '1 )
og-v1 —1t

es hat enorme Konsequenzen gehabt.”

Christian Dorner
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Zeitwert des Geldes

* Prinzip des Auf- und Abzinsens kommt

— in der Finanzmathematik nahezu tUberall vor

— im Alltag Gberall vor
Sparbuch

Kredite

Nachrichten

Osterreichs Jugendliche haben Probleme im Umgang mit Geld

-

Momentan rme: ,zinsen sind ja allgegenwirtig, vom |y --.
normalen Konto bis zum Sparbuch, das

Inflation jedes Kind schon hat”

Christian Dornef
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Auswahlkriterien schulrelevanter Themen
der Finanzmathematik

Kriterien fur guten (anwendungsorientierten)
Mathematikunterricht nach BLum, JABLONKA und
WINTER

* Formale Aspekte

* Eignung

e Authentizitat
 Mathematische Aspekte

Christian Dy?rne;tik
; athem
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Aktienkurse und der Zufall

LU1072910919 DEOODATESHY7 — [DE0005070908  TDEQD™ “15936124  [DEODOSKWMOZ1 |[DEOOOAIMLYJA
DEOOOA11QWER  |CHO132106482 DE00DE201106 [ 4000 |DEOODA111338 DE0DO7667107
DE0007228009 DEOODATK0227  |DED00S790307 ° . . ] DEODOAODJE)S  |DEOOOVTG9999
DEO0D6492903  |LUD251710041 DE0005790331 F M 6 o ypeee d a g I bt e S, Wa S A kt I e n h a n d e I DEOD05751986 | DEODOCHEN983
DEO005291405 | DEO005484538  |DE00D7 76007 DEODDA1PHELE | DEOOOWCHBB81
DEOODAOZ23Q5  |DEOODAOXFSFO  |DE000SBO1E I d K h M T h M k : IDE0007203705  [DEODOWAGK012
DEODDATABXX4  |DE00D5580005  [DEDOOGSW a n be a ngt, e n a n el I la n l I l It I n I ng DE0005178008  |DE0007507501
DEODDE208801 DEOODAOBVVK? |DEDODADJK DE0003304002 | DEODOA1X3X33
DEODOG565403 | DEODOBOS5021 | DECODATKI F t d S I d d H bt H ht BEODOATYCMMZ |DEOOO7775207 |
DEDD05086300  |DEODDG299001  |DE0005250 a S a n OW u n a gl e S e I n re C [U1066226637  |DE0007775231
DEO007788408 | DEO0DB045501  |DEOODHNG . . . . DE0007251803 | DEODDA11QVVO
DEODO5192801 DE0005634000 DEDO0G224 t K p t I d h t I t g K p t I DEOOOA14KR50  |DEOOODAOCAYB2
DE0006275001 DEOODAOWMIQ4 [DED00G131 g u e S a I e u n e I n re C u S I e S a I e I NL0011375019  |DEOOOWNDL110
DEDDDAOMEM78  |DEODDSE58008  |DEO0DG097 . . DEODOSTRAS55 | DE0007472060
DEODOG757008 | LU0538936351 | DEO00G223 WO S | e EX pe rrm e nte ge m a C ht h a b e N DE0007493991 | DEODOB051004
DED0D1262152  |DEOODADJLS29 | DEOODAQJL 4 DE0007287004 | DEOODXNGBBBE
DEDDO5284004 | DEO0D5220008  [DEOODATTE k . h d I DEOD0ATK0235  |DE0005932735
DEODD5196232 | DEOOD5313506 | DEOODAOW SN711SAgeN A f lienhanael ner 5E0005176803  |DEOOOZAL1111
I

,Der Begriff ,Zufall’ soll im Unterricht thematisiert werden. Dabei soll

das Vorverstandnis der Schilerinnen und Schiler und die

Bedeutungsvielfalt des Begriffes beriicksichtigt werden.”
(DOGHRMANN, 2004, S. 60)

Do

[DECOOR214687  |DEODDEOBTT0F  [USBTZ60H
DEOODA11QWWE |DEO00D5297204 DEDOOATE!
US34969P1021 DEOODATMMCRE |DE000S216
DE00D5021307 DEOODAOLR4P1 DED007493
DEDODA12UP3T NLOO10022307 DEDODAOLE
DEOOOE775505 DE00D7830788 DEOOOAOLE
SE0000722365 DED0DDBOB3306 DEDODS286
DE0005202303 DEOODAOHNF96  |GBOOBDFM
GBOOBLG2TX24  |DEOODAQJCOVE  [IT00034637
DEODDATRFMY4  [CHOD24733161 DEDODS478
DEO008009564 NLO006129074 DEDODADKE
DE0O0OE001802 DEOODADBON37  |DEDODADZ:
DEDDDAT2UKKE DEDDDA161440 DEDODBS11
DEOODATMBGB4 |DEOODA161309 'CHO149557
DEDOO7163131 DEOODADDN1J4  [DEDODA1E1
ATO000776307 DEDODADHNGS3  |DEDODS181
US80585Y3080 DE0005227342 DEDOOATHE
DEODOLEG1110 DEOODADONSEU3  |CHO039402

C1 IUls VUIT UICSCTIIT 2ZuUTtdarinirariuci SCHCIU
gleich wie die Investmentbanker, die mit
ausgeklugeltsten Strategien und
hochbezahlten Posten und Boni und allem
Drum und Dran nach irgendwas handeln,
steigen eben um keinen Deut besser aus,
weil eben diese Zufallskomponente von

"DEOOOATZBEZ4  |DEO0OS088900 |
DEDOQADSTST2  (NZBWMEQDD152
DE0005495329 DEOODAQJCOX4
DEOOOAOLTNGS |DEODDZ605557 |
DE0005493654 DEO0005221303
DE0005489561 DEOODAODNAYS
DEOOOADBVUZ8  (DEO005224406
DEDOOATEMAK2 (DEOODADJM2M1
JE0005088031 NLOO011332705
DEODOA1RFMMS  |DEODDA 1 TNMME
DEDODADJLSWE  |DEO00D5407407
DE0007657231  |DEOODA1X3YJ1
DEQDO7846867 DEODDA1PGS08
DEDOQADBLB49 DEOODA1YDEE4
DEODO7664005  |VGG218481071
DE0D07664039 DEODDAOHHJR3
DEOOOADKFRJ1 DEOQ006338007

Preis- und Aktienentwicklung wahnsinnig (auelief porner, 2017, 5. 190)

unterschatzt wird.”




Unterrichtssequenz: Kredite und Risiko

* Kredite und Tilgungsplane sind Teil des
Mathematikunterrichts.

* Die Aufgaben vermitteln meist einen
statischen Eindruck.

* Dynamiken, Risiken werden kaum

thematisiert.
Christian Dorners




Arbeitsblatt 1

e Deterministische Sichtweise

e Betrachtung immer aus der
Sicht des/der
Kreditnehmers/in

* Einfache Dynamiken

(Quelle: Dorner, 2017, S. 226, verdndert)

Tilgungsdauer eines Kredits 1

Versetze dich in die Lage, du bendtigst 100 000 £ und dir bleibt nichts anderes ubrig, als einen Kredit aufzunehmen.
Bei der Bank erhdltst du das links stehende Angebot.

Fir die Berechnung des jahrlichen Schuldenstandes werden zuerst die Zinsen

Kreditangebot: o I
dazugerechnet und dann wird die Rate abgezogen. Das heilt der Schuldenstand

Ausgangsschuld: 100 000 £

=hrliche Rate: B 400 £ nach dem ersten Jahr 5 berechnet sich durch: 5y = 100 000 - (1 +-E-) —8400.
Zinssatz (jshriich]: p¥s Der Schuldenstand im zweiten Jahr betrégt dann 5; = 5, - (1 + %) — B 400 usw.

Visuzlisiere die Rickzahlung in einem GeoGebra-Arbeitsblatt, siche Screenshots und beantweorte anschliefend die
unten stehenden Fragen!

1) Werkzeugleiste/Grafik: Erstelle  sinen
Schisberegler namens p (setze min auf 0, max
auf 20 und Schrittweite auf 0.1)! Dessen Wert
gibt d=n Jahreszinssatz in Prozent an.

Datei Bearbeiten Ansicht Einatalungen Wereeuge Fenater Hitle

EY i Mo NS P dIRNIES

) p*- 36
2) Tabelle: Offne die Tabellenansicht! Trage in
% die erste Spalte die Zahlen von 0 bis 40 fir die
n — = ; - z = - -~ = = jeweilige Jahreszahl ein!

3) Tabelle: Schreibe in die Zelle B1 dis Ausgangsschuld
100000 Eurc! Berechne den Schuldenstand in jedem Jahr,
schreibe dazu in die Zelle B2 den Term | I;s-m
B1*(1+p/100)-8400" Verfahre dazu analog fiir die restlichen 4 a2
Zeilen, kopiere dazu die Zelle B2 | herunterziehen®)! 3 BEOTS 35
4 TarEmE0e
i 5 74208 65
"’ £ S8430 18
4) Tabelle/Werkzeugleiste: Markiere den Bereich von AL bis = e
B41 und verwende anschlieBend das Werlzeug ,Liste von 2 BT
Punkten® “*41 [ 50027 59
b 0 4347838
Dlmss Dsartedten Araicht D unges Vesriseugs Fanatsr Ml o | 12 11 WSO A
B[P P 8 (o ) e RS B S 3 o1 msmn
T ) ; af 14 13 2017144
wmch | v 15 i 1455 61
T ] 8 L=
., 5) Eigenschaften: Stelle die Dimensionen des
- Yeeal, . Grafikfensters in den Eigenschaften so ein, dass der
- fra, interessante Bersich sichtbar ist, wahle dazu
- o 3Min: -2, xMaxc 40, yMin: -2 500, yhax: 150 000!
wn - i- - ———
soaid r . : :m 6) Grafik: Verdndere den Wert des Schiebereglers so,
- *. e i? 1 7| dass die unten stehenden Fragen beantwortet werdan
— S kdnnen!

-~

1. Wie lange dauert die Tilgung (gesamte Rickzahlung) des Kredits, wenn der jahrliche Zinssatz p¥
a) 0,1%, b) 2,6% c) 8,4% bzw. d) 12,6% betragt?

2. Beschreibe die Situation bei c) und d) im Kontext!

3. Wie hoch muss der Zinssatz sein, damit der Kredit in 30 Jahren getilgt ist?

4. Wie verandert sich die Tilgungsdauer des Kredits, wenn sich der Zinssatz andert? Antworte zuerst intuitiv
und tberprife dann deine Vermutung in deinem GeoGebra-Arbeitsblatt!

5. Welche Annahmen sind nicht realistisch?



Arbeitsblatt 2

 Wechsel von
deterministischer zu
probabilistischer
Sichtweise

* Essollen moglichst viele
Szenarien simuliert
werden.

* @Gunstige Szenarien aus
der Sicht des/der
Kredithnehmer/in sollen
erkannt werden.

(Quelle: Dorner, 2017, S. 227, verdndert)

Verdnderbarer Zinssatz

2

Das vorige Modell geht davon aus, dass der Jahreszinssatz lber die Laufzeit konstant bleibt, das stimmt nicht mit der
Realitat dberein. Schwankende Zinssdtze stellen das Risiko eines Kredits dar. Diese Gefahr ubersehen viele
Kreditnehmer/innen. Bei der Aufnahme eines Kredits muss ein Gesprach mit einer/m Bankberater/in gefihrt
werden, dabei werden solche Rickzahlungsszenarien, wie bei der vorigen Aufgabe aufgezeichnet. Dery/Die Berater/in
Zeigt in den meisten Fallen nur einen moaglichen Tilgungsplan. Das ist in der Regel ein Diagramm, das fur
Kreditnehmende giinstig ist. Fir die Kreditnehmenden schlecht verlaufende Tilgungsplane werden in der Regel nicht
gezeigt. Die Bank mdchte eben ihre Produkte verkaufen, da ist diese Strategie ganz klar.

Erstelle ein neues GeoGebra-Arbeitsblatt, in dem sich der Jahreszinssatz von Jahr zu Jahr verandert! Modelliere den
sich verandernden Zinssatz als Zufallszahl! Offne ein neues GeoGebra-Arbeitsblatt und folge den Schritten!

3] TabellefGrafik: Schreibe in die Zelle
Bl Schulden'! Berechne den jahrlichen
Schuldenstand und erzeuge wieder eine
Liste won Punktem, wm digsen zu

1) Tabelle: ffne die Tabellenansicht!
Schreibe in die Zelle A1 Jahre! Trage in
die erste Spalte die Zahlen von 0 bis 20
ein!

visualisieren, wie bei Blatt 1!

Dimied Bearbaiten Ansichi Einsialiungsn Warkeal

r Ay It p 4 Al .
R I o™ T Pl GO T s ] 2

w0 [P L . PN
] - 2 ]
.
1. - . . Jahre Schadden p
3 * : 2| o wooe 49
IBEEEE R EEE R R R R . WA 45
v Grafs w25
11800 | Ewrn
103300 & ¥
.
| “a, B
[EE PO g _
B0 "ea 0 EOAET.
f— '.-. 11 % TTIFEE 4.8
. - - B
f— i 2| W TIaE2 8
. 1 11 M4 0l
4000
e w1z emras 4
wam = 18|13 ma0ERE T
2u . M1 EITERT 0.2
vaam ¥ 17| 15 sasmET 08
-
EEUTR

IR ERERERD FEEELEE R

£ ingabe

AT A3 14 W M IT e S X2

16 SE3ES5 108

/Z} Tabelle: Trage in die Spalte C
den Zinssatz =in! Tippe dazu in
die Zelle C1 p =in! Gib in die
Zellen C2 bis C40 den Befiehl
Zufallszahl Gleichverteilt(2,6)

ein, um eine zufilliz ezeugte

rationale Zahl zwischen 2 und &
zu bekommen!

4) Tabelle/Grafik: Visualisiere \\
den Verlauf des Zinssatzes
ebenfalls durch Punkte! Hinweis:
Cas Unterlegen zweier Spalten,
die nicht nebensinander liegen,
funktioniert durch daz

Unterlegen der ersten Spalte,
dann hilt man die Taste STRG
gedrickt und unterlegt die

zweite Spalte. Nun kann man das
Werkzeug "Liste von Punkten® (s«
verwenden. Damit die Punkte

nur im Grafikfenster 2 angezeigt
werden, darf im Eigenschaften-
Dizlog des Objekts Punkt unter
LErweitert” nur Grafik? angehakt
sein (Bei dem Objekt Liste

th‘imieﬂ das nicht). -/

1. Das Dricken der F9-Taste veranlasst eine neue Berechnung der Zufallszahlen. Simuliere durch Dricken der

Taste mehrere Rickzahlungsszenarien! Beschreibe die Vorkommnisse!

2. Welche Werte/Verldufe des Zinssatzes sind fir den/die Kreditnehmer/in giinstig und welche nicht?
3. VergroBere den Bereich, in dem der zufallige Zinssatz liegen darf, auf das Intervall ]0,1 ;12[ | Was passiert?

Beschreibe die Vorkommnisse!

4. Eine bessere Modellierung: Der Zinssatz des nachsten Jahres soll in einem kleinen Intervall (Wie klein?) um
den Zinssatz des aktuellen Jahres liegen (Zufallszahl). Andere die Spalte C dementsprechend ab und

simuliere anschliefend mehrere Szenarien! Was fallt dir auf?

5. Ist es dberhaupt sinnvoll, den Kreditzinssatz mit Zufallszahlen zu simulieren?




Arbeitsblatt 3

Warum sind
Fremdwahrungskredite so
risikoreich?

Wie wird ein Tilgungsplan
fur einen
Fremdwahrungskredit
erstellt?

Welche Szenarien sind fur
den/die Kreditnehmer/in
von Vorteil?

(Quelle: Dorner, 2017, S. 228, verdndert)

Fremdwé&hrungskredit

Lies den Artikel , Der Sindenfall der Banken" (aus ,Die Presse” 17.5.2015)!
W liegen die Risiken eines Fremdwahrungskredits?

Modelliere im 5til der obigen Arbeitsbldtter einen Fremdwdhrungskredit in GeoGebra, wobei sich die

Ausgangsschuld auf 100 000 £ belduft! Der Zinssatz und der Wechselkurs sollen sinnvoll mit Zufallszahlen modelliert

werden!
Erauterung zum Fremdwahrungskredit: Wir nehmen den kKredit nicht in Euro auf, sondemn im Schweizer Franken, also haben wir

100 000 - wk, Schweizer Franken als Ausgangsschuld [Die Abkirzung wi,, steht for den Wechselkurs zum Zeitpunkt n, er gibt an wie viele
Franken man fiir einen Euro bekommt.). Das ergibt beispielsweise bei einem Wechselkurs von 1,2 zum Zeitpunkt 0 einen Wert von 120000 CHF.
Mun kommit die Tilgungsgleichung ins Spiel. Die Ausgangsschuld wird verzinst, also 120 000-(1 + p/100). Zum Zeitpunkt 1 erfolgt ein Abzug der
Rate won & 400 Eurc. Die Urnrechnung der Rate in Schweizer Franken darf nicht vergessen werden. Nach der ersten Zinsperiode ergibt sich ein

Schuldenstand von 100 000 - wky - l:l +—I% —wik, - 8400 in Schweizer Franken. Um die einzelnen Kredite untereinander vergleichen u

konnen, muss der jeweilige Schuldenstand wieder in Euro umgerechnet werden. Fir den Schuldenstand zum Zeitpunkt 1 erhalt man
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Erkidre, warum bei der Berechnung fir 5, durch wk, dividiert wird!

Welche Werte/Verldufe des Zinssatzes sind fir den/die Kreditnehmer/in ginstig und welche nicht?
Wie hast du den Wechselkurs simuliert?

Welche Verldufe des Wechselkurses sind fir den/die Kreditnehmer/in ginstig und welche nicht?
Welche Szenarien sind fir den/die Kreditnehmerin glnstig?

Ist es sinnvoll, den Wechselkurs mit Zufallszahlen zu simulieren?
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bei Arbeitsblatt 2 ist?
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Woran sieht man in deiner Modellierung, dass ein Fremdwdhrungskredit risikoreicher als ein Kredit wie



Antworten der Schiiler/innen — Frage: AB 1

1) Wie lange dauert die Tilgung (gesamte Riickzahlung) des Kredites,
wenn der Zinssatz)a) p =/0,1% b)p =.2,6%¢) p-= 8,4% und d)p =
12,6% betragt? = | 4 88)
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2) Beschreibe die Sltuatlon be| c) und d) in elgenen Worten!
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Antworten der Schiiler/innen — Frage: AB 2

2) Welche Verlaufe des Zinssatzes sind fir den/die Kreditnehmer/in
glinstig und welche nicht?
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Antworten der Schiler/innen — Frage: AB 3

4) Welche Verlaufe des Wechselkurses sind fir den/die Kreditnehmer/in ginstig
und welche nicht?
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Diversifikation

FM3: ,Die nachste fundamentale Idee scheint
mir von Markowitz, die Portfoliotheorie. Also
die Idee, dass - man mit Begriffen hantiert, die
auf wahrscheinlichkeitstheoretischen Konzepten
basieren, eben Varianz - und Erwartungswert,
und dass man hier eine Optimierung durchfihrt,
das erscheint mir aullerordentlich wichtig und
konzeptionell neu.”
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Diversifikation |

Es gibt einen fairen roten und einen fairen blauen Wiirfel. Man
gibt sich selbst einen Einsatz fur dieses Spiel vor und bestimmt
einen Teil des Einsatzes, der auf den roten Wurfel gesetzt wird. Der
restliche Betrag des Einsatzes wird auf den blauen Wiirfel gesetzt.
Es werden beide Wirfel geworfen. Wenn der rote Wiurfel die
Augenzahl 1, 2 oder 3 anzeigt, dann bekommt man das Dreifache
des auf den roten Wirfel gesetzten Betrags, im anderen Fall, also
wenn der rote Wirfel die Augenzahl 4, 5 oder 6 anzeigt, dann
verliert man den gesetzten Betrag. Fir den blauen Wiirfel gilt
genau dasselbe. Wenn der blaue Wirfel die Augenzahl 1, 2, oder 3
anzeigt, dann bekommt man das Dreifache des auf den blauen
Wirfel gesetzten Betrags, im anderen Fall verliert man diesen
Betrag. Wie soll der Einsatz auf die Wiirfel aufgeteilt werden?
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Diversifikation

rot 2 )
2-a —a
1 1 1 1
blau 2 2 2 2
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Diversifikation

* Der Finanzmarkt als Warfelspiel

— Wirfel — Aktie

— Gewinnauszahlungsfaktor — Rendite
e Zwei Aktien A und B im Portfolio

— Zu erwartende Monatsrendite jeweils 4%
— Zu erwartendes Risiko (Monat) jeweils 7%

_EX) =a-EX) +(1—a)E(X,) = 0,04

—VX)=a* VX)) + (1 —-a)* EXy) =
0,0098a? — 0,0098a + 0,0049
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Diversifikation |

Wenn der rote Wirfel die Augenzahl 1, 2 oder 3 anzeigt, dann
bekommt man das Zwanzigfache des gesetzten Betrags, im
anderen Fall, also wenn der rote Wirfel die Augenzahl 4, 5 oder 6
anzeigt, dann bekommt man das Zehnfache des gesetzten Betrags
ausbezahlt. Wenn der blaue Wiurfel die Augenzahl 1, 2, oder 3
anzeigt, dann gewinnt man das Doppelte des gesetzten Betrags, im
anderen Fall verliert man das Doppelte des gesetzten Betrags.
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Antworten der Schiler/innen — Frage: AB 1

Ergebnis: Wie wirdest du einer Person, die an dem Spiel teilnehmen
mochte, raten die Aufteilung vorzunehmen?
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Aktienkurse und Normalverteilung

FM1: ,...glaubt man halt, dass man viele
— Sachen in erster Ordnung in
Normalverteilung besser verstehen kann.”

T 7T T -

5 ,As is very well known for almost 300 years,

this theorem states that a random variable X, in

our case the change of a stock price, which is

the sum of “many” independent random

6 - variable X,,, where each of these random
variables has little individual influence on the

___ total effect X = ) X,,, is approximately

~ normally distributed. But in the financial world

it happens quite often that a price movement is

> due to one big event (think, e.g., of 9/11) rather

P + than due to the sum of many small events.”

(Schachermayer, 2016, S. 44)
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(Quelle: Daume, 2016, S. 249)
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